

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Ultr. 24

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

### ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó saldos de correo á la administracion, calle del Rubio, núm. 23 que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 4,746 DE LA MAÑANA.

MADRID, JUEVES 16 DE ABRIL DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

#### PRIMERA EDICION.

La GACETA no contenia ayer ningun real decreto.

Han sido nombrados, con fecha 14 del actual, registradores de la propiedad: de Berastro, provincia de Huesca, vacante por jubilacion del nombrado, D. Faustino Conchillos; y de Montblanch, provincia de Tarragona, por renuncia del que lo desempeñaba, D. Martin Ragull y Güell, cuyos individuos han sido propuestos en as respectivas ternas formadas por la direccion.

S. M. la Reina, por resolucion de 10 del presente mes de abril, se ha servido declarar suprimidos los títulos del reino siguientes:

Marqués de Fosos.—Id. de Gándara.—Id. de Gaudiel.—Id. de Gabia.—Id. de Gelves.—Id. de Gonave.—Id. de Villanueva del Castillo de Cancho.—Id. de Alenques.—Conde de Ejerica.—Id. de Empudia.—Id. de Fuente Bermeja.—Id. de Gijon y Noroña.—Id. de Guizena.—Id. de Galisano.—Id. de Guerra.—Id. de Lavaña.—Id. de Lanzarote.—Id. de Torrelblanca.—Y la grandeza de España de primera clase concedida al duque de Abre.

Se ha declarado subsistente la carga de justicia, importante 532,680 rs. años, que figura en el presupuesto vigente de gastos del Estado al número 12, capítulo 1.º, artículo 1.º de la seccion cuarta, y perciben el marqués de Montelegre, conde de Oñate y varios comarqueses, en equivalencia del oficio de correo mayor de España y otros de dentro y fuera del reino y cesion á la corona de los Estados de Pomblin.

Segun participa al ministerio de Estado el cónsul general de España en Lisboa, han fallecido últimamente en aquella capital los súbditos españoles: José Joaquín Durán, soltero, de edad de 18 años y natural de Setados, provincia de Pontevedra. Era dependiente de una casa de comercio y ha dejado 90,936 reis que responden á créditos en su contra. Manuel Cernadas, soltero, de 26 años de edad, hijo de Andrés y natural de Oñate, provincia de la Coruña. Falleció el día 5 del mes próximo pasado, dejando pocas ropas de uso. Francisco Lopez, casado y natural de San Miguel de Orja. Murió el 27 de febrero último y dejó alguna ropa en poder de su mujer. Ramon Estevez, natural de Luneda. Falleció el 20 de enero de este año, dejando alguna ropa que se ha vendido en 3,060 reis líquidos. Juan Antonio Vazquez, casado, de 43 años de edad y natural de Santiago de Cobejo. Ha dejado algunos efectos, cuyo producto líquido asciende á 970 reis. José Rodríguez, de 72 años de edad, casado y natural de Badajoz. Ha muerto sin dejar cosa alguna.

A juicio de uno de nuestros colegas el Sr. Gonzalez Brabo se propuso, en su discurso de anteayer, hacer un llamamiento al antiguo partido moderado, y darle la voz de orden para que acudiese á rehacer las dispersas filas.

Examinando el discurso del Sr. Vaamonde en la sesion de anteayer, dice EL DIARIO ESPAÑOL que el señor ministro de la Gobernacion, que considera al partido moderado antiguo en aptitud de reorganizarse, pero que por lo mismo no deja de reconocerle disuelto; que no acepta soluciones progresistas, porque no lo es; que quiere practicar doctrinas conservadoras, francamente liberales, ó profundamente liberales, como dijo el otro día; ó no ha de hacer política ninguna, ó ha de hacer necesariamente la política de la mayoría de la Cámara.

El domingo entró en el puerto de Cádiz la goleta de hélice de nuestra marina de guerra «Concordia», que en la noche del 31 del pasado salió para las islas Salvaje y Piton, conduciendo á su bordo, por orden superior, á los capitanes de la marina mercante D. Pedro Millet, D. Pedro Antonio Millet y D. Carlos Francisco Rosas, comisionados por la junta de comercio de Barcelona, para el reconocimiento de aquellas islas, donde debían existir los naufragos de la polacra «Numantina», de aquel comercio, de cuyo siniestro tienen ya conocimiento nuestros lectores. El 4 del corriente á las cuatro de la tarde recalcó la goleta «Concordia» al islote Piton Grande. A las once de la mañana del siguiente día bajaron á tierra los referidos capitanes, haciendo un reconocimiento muy prolijo, sin encontrar mas que una choza, donde se conocia haber sido habitada por algun tiempo, encontrándose en ella una camiseta de bayeta catalana, un barril, algunas pardelas saladas, y otros efectos, que debían sin duda ser el alimento con que contaba el naufrago de aquella polacra que salvó el bergantín goleta «Veloz»: no se encontró la sepultura de su desgraciado compañero de balsa.

Todavía no se perdian las esperanzas de encontrar los ocho desgraciados que faltan, puesto que quedaron en el Piton Grande, cuando el que se salvó se aventuró á buscar socorro en la balsa arrojándolo a la mar al islote Salvaje: por lo tanto tomó rumbo la goleta al otro islote, distante ocho millas del Salvaje, encontrándose á las tres de la tarde á una milla de él: inmediatamente bajaron á tierra los señores comisionados, con bastante trabajo á causa de la mar todavía gruesa, y despues de tres horas de un escrupuloso reconocimiento, no encontraron allí indicio alguno de haber existido los naufragos hacia tiempo, porque teniendo elementos, no habian formado ni una mala barraca: pero no cabia duda que allí habian estado, puesto que en la playa se encontraron varias piezas de ropa blanca con las iniciales F. M. del capitán, un sombrero y zapatos: tampoco se cree haberse allí perecido, puesto que ningun cadáver se ha encontrado, y se infiere que algun otro buque los haya recogido, porque no se comprende que hombres de mar se aventurasen en el rigor del invierno á meterse en una balsa abandonando aquel islote, donde tenian alimentos para vivir algun tiempo, consistentes en mariscos, huevos de pájaros en abundancia, yerbas y agua, que si bien esta no muy abundante, en la suficiente para aquellos desgraciados.

El gobernador capitán general de Filipinas participa con fecha 21 de febrero último que la tranquilidad pública continúa sin alteracion en aquellas islas.

El secuestro por el gobierno inglés del vapor «Alejandro», uno de los buques construidos en Liverpool para la federacion del Sur, ha animado á los partidarios del Norte hasta el punto de pedir que sean tambien secuestrados los demás que hay en construcion para el mismo Estado, prescindiendo de todas las formalidades y los trámites marcados por la ley. Este proceder ha causado viva irritacion en Londres, y el Times llama traidores en un artículo de fondo á los que de esta manera pretenden que se viole la Constitución adoptando en curso inconstitucional y volviendo á las persecuciones *ex officio* para violar un estatuto—el de los alistamientos extranjeros—que todo el mundo está en libertad y tiene poder de poner en vigor.

Con fecha 13 de febrero dicen desde Lima al periódico LA AMÉRICA: «El inmediato arribo á nuestras playas de la armada española, es para la parte asustadiza de los vecinos de esta capital un asunto que debe llamar la atencion, y de un modo muy serio, del gobierno, de la América y del universo entero. Otros, y en nuestro concepto los mas sensatos, son de la opuesta opinion. Punto menos que imposible seria poner á Vds. al corriente de los comentarios favorables y adversos á que ha dado lugar la noticia de la próxima llegada de dicha expedicion. Nosotros, como deben Vds. suponer, no participamos de los temores de los primeros: lejos de eso, confiadamente esperamos que la presencia en nuestras aguas del pabellon que tan gloriosamente ostentaron nuestros comunes progenitores, será una prenda segura de una sincera reconciliacion entre la madre patria y nuestras jóvenes repúblicas, que la deben religion, idioma, morales costumbres, caballerosidad de ideas, y en fin, todo lo que están llamadas á ser.»

Los periódicos en ingles publican el siguiente despacho telegráfico:

VIENA 10 de abril (por la tarde). Las noticias que siguen proceden de origen muy autorizado: «El emperador Napoleon ha preguntado al gobierno de Turin, si, en el caso de ciertas eventualidades, estaria dispuesta la Italia á obrar como un aliado armado, con 60,000 hombres en el campo de batalla? Cialdini ha contestado afirmativamente, declarando que se comprometia á estar dispuesto con las fuerzas requeridas al menor aviso. Parece que los armamentos rusos van dirigidos contra Suecia. El embajador ruso en Stockholm ha pedido perentorias esplicaciones al gobierno sueco sobre algunos hechos recientes de su parte que han causado desconfianza á Rusia. El embajador exige que se le den satisfacciones tocante á la actitud del gobierno sueco en la cuestion polaca, y amenaza con pedir sus pasaportes si no recibe respuesta satisfactoria en el término de veinticuatro horas.»

LA PERSEVERANCIA de Milan desmiente los rumores de trabajos revolucionarios en la frontera del Veneto. Las exageraciones de los periódicos federalistas y radicales de Italia han obligado al ministro de Justicia á recomendar á los procuradores del rey la mayor vigilancia respecto á la prensa de este color político. Hace algun tiempo que el ministro del Interior dirigió á los prefectos una circular con el mismo objeto.

Continúan en Cracovia las prisiones y las visitas domiciliarias. Entre los presos se cuenta M. Bentkowski, antiguo diputado de la Cámara prusiana, y M. Chranowski, redactor en jefe del CZAR. El palacio del duque de Sanguizko ha sido registrado.

El comité revolucionario de Vilna ha publicado el 31 de marzo un manifiesto en que se enumeran los abusos del gobierno ruso y se hace un llamamiento á la insurreccion. El comité declara que la Lithuania y la pequeña Rusia constituyen partes inseparables de Polonia. Los paisanos, la nobleza y la juventud de todas las clases sociales han tomado las armas.

La Comision nombrada en Málaga para estar al cuidado de las diferentes fases que ofrezca la cuestion de subsistencias, pudo cerciorarse de que si bien es difícil haya por ahora una baja de precio en los trigos, tambien lo es que pueda presentarse un conflicto inmediato por la escasez de dicho artículo. Si las entradas del trigo de la tierra continúan siquiera medianas, pueden unidas á las expediciones de que se tiene noticia, ir surtiendo el mercado. El 10 habia existentes unas cinco mil fanegas, la mayor parte de trigo navegado, y unos dos mil sacos de harina.

Segun se dice, la inauguracion total de la línea férrea de Madrid hasta Zaragoza, se realizará en los primeros días del mes próximo, asistiendo á ella S. M. la Reina y el rey, que en todas ocasiones sancionan con su presencia los grandes acontecimientos que contribuyen poderosamente al bien de la nacion. Con este motivo la sociedad ha mandado construir un espacioso, rico y elegante coche-salon destinado á S. S. MM. y AA.

EL CONSTITUCIONAL, con objeto de desautorizar las apreciaciones del Sr. Gonzalez Brabo, favorables á la conducta del duque de Valencia, copia ayer un párrafo del escrito que el Sr. Gonzalez Brabo publicó con su firma en LAS NOVEDADES del 25 de noviembre de 1854, y en el cual se juzga harto desfavorablemente la política del general Narvaez.

EL CONTEMPORÁNEO no confirma ni desmiente la noticia de que los Sres. Narvaez, Mon y Rios Rosas habian llegado á una avenencia con objeto de crear una situacion conservadora.

Anteayer se verificó la vista sobre un artículo de incompetencia, interpuesto en una de las causas de real orden incoadas contra LA LIBERTAD. El Sr. Rojo Arias hizo una notable defensa. Ignoramos el fallo del tribunal.

Créese que hoy ó mañana terminarán los debates con motivo de la interpelacion del Sr. Rivero.

El lunes debió asistir á la sesion del Congreso el Sr. Madoz, pero se agravó repentinamente. Sigue ya en convalecencia, y se espera verle entre sus compañeros de la minoria de un momento á otro.

El señor cardenal arzobispo de Burgos va á girar una visita pastoral á varios pueblos de su diócesis.

Tambien debe haber ya salido de Valencia con igual objeto el arzobispo de aquella diócesis.

El rey de los luchadores, el célebre Carlos que no há mucho venció en Valencia á seis prójimos como seis torres, ha rodado por los suelos en la plaza de Alicante, á impulso de los puños del señor Serrate, que admitió el reto de aquel. Creemos que el mismo atleta fué ya magullado y aplastado por un aragonés en otra escursion que hizo por España.

LA DISCUSION de ayer ha sido recogida.

Tiene por imposible LA DISCUSION la rehabilitacion del general Narvaez.

Han sido nombrados jueces para formar el tribunal que ha de dar su fallo en las oposiciones á la cátedra de literatura general y española, vacante en la universidad Central, los señores D. Joaquín Francisco Pacheco, D. Alfredo Adolfo Camus, D. José Amador de los Rios, D. Severo Catalina, D. Juan Eugenio Hartzenbuch, D. Tomás Rodríguez Rubi, D. Antonio Ferrer del Rio y D. Emilio Castelar.

Lord Cowley, embajador inglés en Paris, ha sido muy censurado en esta, en primer lugar, por no haber iluminado dignamente la embajada en celebracion del casamiento del príncipe de Gales con la princesa Alejandra de Dinamarca, y en segundo lugar por no haber celebrado hasta ahora con un banquete dicho fausto suceso. Lo que ha dado lugar á esta critica ha sido el anuncio de que ha resuelto al fin lord Cowley dar un banquete en Paris para celebrarlo.

Al condecorar el Sultán á varios jefes de diferentes corporaciones religiosas ha declarado que no queria hacer distincion de religion.

Espérase que las discusiones del Senado con motivo de la autorizacion para plantear los presupuestos, ofrecerán probablemente de grande interés, siendo muy posible que tomen parte los generales Prim, O'Donnell y Narvaez.

En la reunion verificada anteayer por la seccion de Gracia y Justicia de la

comision de presupuestos, á la que asistió el ministro del ramo, se trató como cuestion previa de saber la opinion del gobierno respecto á la discusion de los presupuestos, fundándose en la razon de que si al fin no habian de ser votados por el Congreso, era inútil examinarlos por las secciones y por la comision general. El Sr. Monares declaró que estaba en el plan del gobierno el que fueran discutidos por las Cortes, á pesar de la autorizacion pedida para plantearlos. En vista de esta declaracion, se procedió á tratar del presupuesto de Gracia y Justicia, y se suspendió el exámen del mismo al llegar á las obligaciones eclesiásticas.

La amnistia concedida por el gobierno ruso á los insurrectos polacos ha sido extendida tambien á los sublevados de las provincias occidentales de Rusia.

No sabe EL DIARIO ESPAÑOL lo que puede ocurrir en cuanto á avenencias entre los Sres. Narvaez y Rios Rosas; pero respecto del Sr. Mon, asegura que la noticia no tiene fundamento.

A consecuencia de los Consejos del gran duque Constantino, la dimision del arzobispo Feliwski del puesto de consejero de Estado ha sido aceptada por el emperador de Rusia.

El gobierno está firme, firmísimamente resuelto á que las Cortes permanezcan abiertas y á que se discutan detenidamente los presupuestos mientras las circunstancias ó nuevos sucesos no se opongan á la tranquila marcha de las discusiones. El gobierno influirá para que despues de aprobada la autorizacion se ponga inmediatamente á discusion el presupuesto del ministerio de Estado.

Ayer no ha habido Consejo de ministros por hallarse lijeramente enfermos los de Estado y Hacienda.

Se da por completamente segura, y se prueba con las palabras pronunciadas anteayer por el Sr. Gonzalez Brabo en el Congreso, que el duque de Valencia aprovechará la primera ocasion para explicar ante el Senado la parte que tomó en la última crisis, y defenderse de los cargos que algunos periódicos le hicieron al anunciar su subida al poder.

Los amigos del Sr. Mon rechazan enérgicamente la exactitud de una noticia que anteayer circuló, suponiendo que este hombre político se habia unido al duque de Valencia para preparar la formacion de un nuevo gabinete.

En el ministerio de Estado obra la esposicion firmada, no por treinta y cuatro mil señoras protestantes, como se ha dicho, sino por personas de ambos sexos y de todas religiones, hasta de la católica, en favor de los protestantes encausados en Granada. El gobierno no ha podido aconsejar á S. M. resolucion alguna, por hallarse este asunto pendiente del fallo de los tribunales.

Parece que en virtud de escitaciones de algunos personajes progresistas residentes en esta corte, son varias las provincias de España en que los progresistas han hecho y hacen algunos trabajos electorales, encaminados por el momento á estrechar sus filas, atrayéndose el mayor número posible los progresistas afiliados á la union liberal; y á prepararse á obrar con arreglo á las órdenes que se les comuniquen por el comité central de Madrid.

S. M. el rey, dispuesto siempre á coadyuvar á todas las empresas que pueden ser útiles al país, se ha dignado suscribirse por real orden de 12 del actual á la «Historia de la Sociedad Económica Matritense» que está escribiendo el antiguo y conocido escritor y amigo nuestro don José Lesen y Moreno, cuyas primeras entregas verán muy pronto la luz pública.

Ha fallecido en Córdoba el canónigo de aquella catedral D. Martin Rentero, cuya canongia es de prevision real.

En Córdoba, lo mismo que en Sevilla y Carmona han comenzado las rogativas implorando el agua del cielo. La sequia affige los campos de Andalucía, y en Málaga, Jaen y otros puntos se disponian á hacer tambien rogativas.

El sábado próximo se estrena en el teatro de la Zarzuela dos nuevas en un acto, titulada una Los Regulos. El viernes se presentará en el mismo teatro á tocar en los intermedios el célebre violinista Mr. Maurice Leenders.

Hoy se dará la última representacion en Novedades de la Amoneda del diablo.

Mañana viernes se estrena en el Circo la comedia en tres actos titulada Viva la libertad!

La empresa de la plaza de toros ha abierto un abono por cuatro corridas desde la tercera á la sexta inclusive, solo por el día de hoy.

LAS NOVEDADES dice que el marqués del Duero, que aspira á formar gabinete

y á suceder al marqués de Miraflores, aprovechará la cesion de los próximos debates del Senado para pronunciar un largo discurso. El marqués del Duero, que no aspira hoy al poder que ha desdeñado siempre no se propone pronunciar largos discursos en el Senado, si bien no esquivará dar las esplicaciones que sean necesarias sobre la parte que tomó en la última crisis.

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL dice saber que en una capital de provincia se ha celebrado en las últimas festividades el culto anglicano. Si este hecho ha tenido lugar habrá sido en alguna casa particular, acaso en la de algun cónsul y privadamente. Si ha sido de este modo las autoridades no han podido ocuparse de semejante acto. Si ha sido público bastará á EL PENSAMIENTO ESPAÑOL denunciarlo para que los tribunales le apliquen la pena que el código señala. Entretanto podemos decir que no hay noticia alguna oficial del hecho denunciado por EL PENSAMIENTO ESPAÑOL.

LA AGENCIA HAVAS nos remitió ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Liverpool 14 (por la noche). Los buques destinados á los confederados han sido embargados por el gobierno.

Cracovia 14 (por la noche). El manifiesto del «Czar» ha servido para dar nuevo impulso á la insurreccion. Muchos voluntarios se reunen á los combatientes.

La emperatriz ha enviado uno de sus chambelanes á recibir á S. M. la reina de Nápoles, que se la espera en Francia de paso para Roma.

El gobierno ha prestado particular atencion á la esposicion elevada por el obispo de Murcia y muchos habitantes de aquella provincia para que se evite que las aguas estancadas en las zanjas abiertas para la esplanacion de la via férrea de Murcia á Cartagena formen pantanos con las aguas sobrantes del riego, que serán altamente fatales para la salubridad pública. El ministro de Fomento ha sido encargado por sus compañeros, como es consiguiente, para dictar una medida sobre esta cuestion.

Las noticias que recibimos ayer de Cartagena nos dicen que la dolencia del señor Olózaga no le permitirá venir á las Cortes tan pronto como han anunciado algunos periódicos, y nosotros mismos deseamos para ver al Sr. Olózaga completamente restablecido.

El Sr. marqués de Miraflores no habia abandonado todavía ayer tarde el lecho: pero se encontraba bastante aliviado y en disposicion de salir el sábado con S. M. para el real sitio de Aranjuez. Allí permanecerá al lado de los reyes, viniendo solo á Madrid cuando lo exijan los debates parlamentarios. Cuando termine la discusion de la ley de ascensos, el general Concha irá tambien por algunos días al sitio.

Por despacho telegráfico se sabe que en el último vapor-correo de las Antillas han llegado á Southampton, el ministro residente y secretario de nuestra legacion en Venezuela. Segun se nos dice, el señor Zambrano se ha retirado de aquella república porque, habiéndose publicado artículos injuriosos contra el representante de España, por una persona allegada al gobierno venezolano, este desatendió las reclamaciones del ministro español. Por lo demás, se dice igualmente que el gobierno venezolano protesta de su deseo de mantener buenas relaciones con España, para lo que, despues de la salida de nuestro ministro, hizo hizar la bandera española y saludarla con veintinueve cañonazos.

El Sr. D. Juan Bautista Tamarit se ha presentado en nuestra redaccion suplicándonos rectifiquemos la noticia que dimos anteayer anunciando que S. M. debia recibir el jueves en audiencia á la comision de propietarios de tierras arrezadas de Valencia, presidida por dicho Sr.; pues dicha comision no estará precisamente presidida por él, ni á la misma consta todavía si merecerá, y cuándo, la honra de la indicada recepcion.

En el Senado se prepara un gran debate político sobre la última crisis, en el que tomará parte el duque de Tetuan, el general Armero, el marqués del Duero y el duque de Valencia.

Anteayer salió para Andalucía el célebre diputado francés Mr. Odillon Barrot.

Están muy adelantadas las negociaciones que se siguen entre el nuncio de Su Santidad y el ministro de Gracia y Justicia para llegar al arreglo de la importante cuestion de los capellanías eclesiásticas.

Ayer recibimos noticias de Casablanca (uno de los puertos de Marruecos, en cuya aduana ejerce el gobierno español intervencion) noticias que no dejan de ser

curiosas. Las kabilas insurreccionadas siguen acampadas a pie de las murallas. El sultán de Marruecos ha enviado refuerzos de caballería al gobernador de la provincia, y este atacó el día 30 a los sublevados por todas partes con mas de dos mil caballos y una porcion de infantes; pero fue rechazado con pérdida de 20 muertos y algunos heridos. Temese que si los sublevados se ven perdidos hallen acogida en Casablanca, donde tienen grandes simpatías. El día 1.º del actual los vice-cónsules extranjeros temiendo que si entraban los sublevados en la ciudad penetraran tras ellos las tropas del gobernador y se armase la eaniceria dentro del pueblo, enviaron una protesta al gobernador Urdeashich, suplicándole que suspendiese las hostilidades por algunos dias; pero el gobernador se escusó con la orden que tenia del sultán para reducir a todo trance a los sublevados. El vice-cónsul inglés despachó en consecuencia de esta respuesta un correo a su ministro en Marruecos, para que alcanzase del sultán la separacion de Urdeashich.

**Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:**

**Cádiz 15.**  
El vapor correo «Puerto-Rico» ha salido puntualmente para las Antillas, conduciendo la correspondencia y 255 pasajeros.

En Circasia y Georgia aumenta la insurreccion contra la dominacion rusa. Se han dado varios sangrientos combates, en algunos de los cuales han llevado la peor parte los rusos.

Las autoridades rusas, al ver que el espíritu de hostilidad va cada dia en aumento, han querido proceder al desarme. Los jefes georgianos mas influyentes han sido llamados a Tiflis. Hé aquí su respuesta: «Os habeis enagadenado todas las voluntades. No os devolveremos nuestras armas. Si queréis guerra hasta con nosotros, estamos dispuestos a ella.»

En la Rusia oriental ha estallado una insurreccion. En la provincia de Kasan se habia empezado a reclutar gente, y para reconocer a los reclutas afiliados en caso de desercion, se les marcaba en el muslo con un hierro candente. Este bárbaro proceder ha indignado al publico. Para evitar que la insurreccion sea general en las comarcas bañadas por el Volga, el gobierno ruso ha debido renunciar a la quinta.

**LA SESION DEL CONGRESO DE AYER**

fué abierta a las dos y media.

Apróbase el acta de la anterior, continuó la discusion pendiente.

Preguntado el Congreso si se concedería la palabra para defender a un ausente al Sr. De Pedro, acordó afirmativamente.

El Sr. De Pedro manifestó que cedía la palabra al Sr. O'Donnell (D. Enrique).

El Sr. O'DONNELL manifestó que como autoridad militar no podia ser interpelado por el Sr. Gonzalez Brabo; pero que por cortesia y amistad le diria que el como capitán general de Madrid no tomó medida alguna preventiva ni llamó a los jefes y oficiales a los cuarteles cuando la última crisis, y que si por alguna otra persona se intentaron tomar, a él no le competía decirlo.

Respecto a los rumores sobre el estado del espíritu público entonces, dijo que lo que ocurría en aquellos dias publico seria, y todos sabrian darse cuenta de ello.

Y por último, declaró que al tratar de defender a un ausente en el dia de ayer, no habia leído la prensa de hoy, cuya lectura le habia hecho variar de opinion, pues habiéndole dado a conocer un periódico que el Sr. Gonzalez Brabo escribia atacando a una persona que despues elogiaba, le habia hecho suspender todo ataque al mismo señor, hasta conocer si este escribía algun artículo apologetico de la misma persona que ontayer atacó.

El Sr. GONZALEZ BRABO dijo que él tenia algunos comentarios que hacia a la autoridad militar habia llamado a los oficiales para prevenirles que estuviesen en los cuarteles; que él no tenia prevencion alguna sobre los individuos de la familia O'Donnell, y que no habia hecho mas que atacar los actos de un individuo que como presidente del Consejo de ministros eran funestos.

Respecto al comantado dijo que lo habia escrito porque él atacó en mas de una ocasion los actos del general Narvaez que despues se reconcilió con este en el destierro; y que conociendo el general aquel comunicado y él, que lo escribió, a nadie mas importaba. Terminando por decir al Sr. O'Donnell, que sobre mudanzas en política solo tenia que recordarle su posición en un cuerpo deliberante.

Despues de varias frases del Sr. O'Donnell, rectificando, suscitóse un pequeño altercado entre varios señores diputados y la mesa sobre turnos en el debate.

El Sr. Castro indicó, que habiéndose pronunciado tres discursos, se preguntase al Congreso si estaba terminado el incidente.

El Sr. PRESIDENTE manifestó que aun tenia el Sr. Calvo Asensio que consumir el tercer turno.

El Sr. CALVO ASENSIO recordó la abnegacion de los hombres del partido progresista, dejando de reclamar hasta las recompensas que la ley les concedía, y la conducta del partido moderado contra tales hombres.

Estrañó que se tratase de rehabilitar al general Narvaez, asociándose a él los hombres moderados nuevos, representados en la prensa por un diario de doctrina moderada pero francamente liberal. Imposible es, añadió, pensar hoy en la rehabilitacion del general Narvaez, porque el partido moderado no puede

aceptar muchos de los actos desacertados que cometió.

Recordó las persecuciones que habian sufrido muchos individuos del partido progresista, y los actos atentatorios del general Narvaez que destruyó mas de mil ciudadanos sin que los juzgasen los tribunales; que arrancó a la jurisdiccion civil reos para juzgarlos militarmente y condenarlos a muerte, y que dictó otras medidas odiosas, y se propuso esterminar al partido progresista.

Consignó los atropellos que por los agentes secretos se cometian, y los motines y movimientos tumultuosos, que según voz pública se promovian por los agentes mismos para apoderarse con motivo ó sin él de los pobres ciudadanos a quienes se proponia el general Narvaez desterrar ó esterminar.

Dijo que efectivamente produjo una agitacion pacífica el anuncio de la vuelta al poder del general Narvaez, y que no la produjo mayor por venir a sustituir a un gobierno que no tenia grandes simpatías.

Manifiesto que el gobierno actual despues de la declaracion de su presidente y de las palabras del ministro de la Gobernacion, no se sabia ni lo que era ni lo que significaba, a no ser que significase el odio al general Narvaez y la antipatia al general O'Donnell, que era no representar nada, ó mejor dicho, representar únicamente la autorizacion para cobrar los presupuestos.

El Sr. GONZALEZ BRABO dijo rectificando, que el gabinete de 1848 era un gobierno de resistencia y que resistió; que él habló de leyes de recompensas sin atacar ni mucho menos al partido progresista; que a los ataques dirigidos al partido moderado podia contestarse mucho, y que él solo recordaria que los Sres. Argüelles y Calatrava fueron los primeros en resistir y en condenar sin oír a los tribunales.

El Sr. HAZASAS dijo algunas palabras para una alusion personal, declarando la completa adhesion con que se halla unido a la union liberal y al general O'Donnell.

El Sr. FIGUERAS empezó dirigiendo cargos al general Narvaez y al partido moderado, diciendo que si este partido no renunciaba a sus antecedentes funestos y ominosos, sería objeto de que el pais se sublevase en masa para sepultarlo.

Terminado este periodo, oyéronse aplausos, y por un momento reinó gran confusion.

El Sr. PRESIDENTE llamó al orador a la cuestion, y tras algunas contestaciones

El Sr. FIGUERAS siguió su discurso; pero entrando a ocuparse de la última crisis.

El Sr. PRESIDENTE le retiró la palabra.

Presentóse a la mesa una proposicion pidiendo que no se cerrase el debate promovido por la interpelacion del Sr. Rivero, mientras los señores diputados tuviesen que hablar algo sobre él.

El Sr. FIGUERAS, como firmante, continuó su interrumpido discurso, ocupándose de la última crisis que calificó de algo inconstitucional, por haberse oído a todas las fracciones de la cámara para resolverla, menos la progresista que era, en su concepto, la mas apta para ello.

El Sr. PRESIDENTE indicó al orador que se cifesee con arreglo a reglamento a apoyar su proposicion.

Volvió el orador a tratar del fondo de la cuestion y amonestado nuevamente por el presidente, se sentó.

El señor ministro de la GOBERNACION defendió la existencia y los actos del partido conservador que atacó el Sr. Figueras, y dijo que respecto a la proposicion el Congreso acordaria lo que mejor creyese.

Varios señores pidieron que la votacion fuese nominal, y verificada resultó desechada la proposicion por 92 votos contra 70.

Volvió el debate al estado que tenia anteriormente.

El Sr. CASTRO habló para alusiones personales, y se extendió a consideraciones políticas en defensa del partido moderado, cuya desunion confesó, aunque añadiendo, que nunca habia estado mas unido, pues un partido no era un regimiento. Además, añadió, que el partido moderado no obedecía ni estaba sujeto a un solo jefe, y acabó predicando la buena conciencia política para las discusiones.

El Sr. CANDAU cedió la palabra al señor Figuerola.

El Sr. FIGUEROLA rectificó, sincerando la memoria de Calatrava, y recordando los hechos de las administraciones progresistas y hasta alguno de la union liberal.

Dijo breves palabras rectificando el señor Gonzalez Brabo, y se levantó la sesion.

Eran las seis y media.

El baile de los duques de Fernan-Núñez ha puesto ya a contribucion a la fotografia. Los aristócratas concurrentes desean tener un fac a mille de aquella sociedad rica y elegante, y el fotógrafo de cámara de S. M., conde de Verney ha hecho anticipadamente las fotografías de algunas de las personas invitadas, y ya se disponen a seguir el ejemplo de estas otras muchas damas y nobles de nuestra aristocracia. Verney, que sabe dar a sus obras la animacion y la vida, perpetuará, sin duda, el bello golpe de vista que sin su auxilio quedaria reducido a una noche, mientras algun cronista elegante se dispone a hacer la historia de esta fiesta excepcional.

Anteayer salió para Aranjuez el escuadron de artillería de a caballo, destinado al servicio de aquella poblacion durante la permanencia de S. M.

Ayer ha tomado posición de la plaza de

jefe de la seccion de administracion que ocupaba el Sr. Vivanco en el gobierno civil de esta provincia, el Sr. Aldaz, a quien va a sustituir en la secretaria del gobierno de Valencia.

Alfin, como esperábamos, ha sido nombrado el joven y apreciable Sr. D. José Maria Quintas, escribano de cámara en propiedad, a la Sala tercera de esta Audiencia, en reemplazo del difunto don Pio Bueta, cuyo puesto venia desempeñando en sustitucion desde 1839. El Sr. Quintas es uno de los escribanos mas distinguidos por diferentes conceptos, y lleva 25 años de práctica de tribunales. Su nombramiento es una nueva muestra del acierto que viene demostrando el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Monares.

**Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:**

**Paris 15.**  
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 59 3/4; el exterior, a 52 1/2; el diferido a 47 0/0; la amortizable, a 29 3/4. El 3 por 100 francés, a 69-89, y el 4 1/2 a 97-30.

**Londres 15.**  
Los consolidados ingleses quedaron de 92 3/4 a 7/8.

Sabemos que la Sra. de Lagrange está organizando un concierto con la cooperacion de la Sra. Lablache, y de los señores Giraldoni, Cotogni y otros artistas del Teatro Real, que tendrá lugar en el real Conservatorio de música a beneficio de la caritativa asociacion artistico-musical de socorros mútuos. Para este beneficio objeto todos los artistas han retrasado sus viajes, lo cual les honra altamente, así como merece nuestro sincero elogio la edelre cantante que organiza esta funcion y que se despide del publico de Madrid de una manera tan digna y laudable.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,976 fanegas de trigo de 30 a 36 reales, quedando por vender sobre 499 fanegas; la cebada de 23 a 30 rs. y la algarroba 44.

Ha llegado a esta corte el violinista señor Glachauff, de regreso de Portugal en donde ha obtenido los mas brillantes resultados. Se ha concedido a dicho señor el título de violin único de S. M. el rey de Portugal, y en los diversos conciertos que dió en el teatro de San Carlos mereció los mas calurosos y repetidos aplausos.

Parece que el ayuntamiento de Madrid ha elevado una manifestacion al gobierno de S. M. recordando la conveniencia y necesidad de que se active cuanto posible sea la nueva division parroquial de esta corte.

Segun nuestras noticias el túnel que atraviesa el Guadarrama está completamente perforado, puesto que lo cruzan los trenes cargados de materiales. Falla, sin embargo, fortificarlo y terminar la bóveda de sostenimiento que, según parece, se hace de piedra en lugar de ladrillo. Por lo tanto es de esperar que para mediados de verano puedan llegar los trenes hasta Avila.

Anoche a las ocho y media se reunieron en el Congreso los diputados a cortes de las cuatro provincias de Galicia, para asistir a los debates de la comision que ha de informar sobre el proyecto de ley, autorizando a las diputaciones de Galicia para levantar empréstitos con que suvenacion a los constructores de sus ferrocarriles.

Los partes de los Estados Unidos manifiestan que el oro sigue bajando, y confirman la resolucion cada vez mas enérgica tomada por todos los partidos de atacar a los Estados del Sur sin tregua. Miles de hombres hay ocupados actualmente en fortificar el puerto de Nueva York; y esos preparativos mas parecen hechos contra la Gran Bretaña, con la que creen algunos en los Estados Unidos del Norte que van a empeñar pronto una guerra. Los confederados van a invadir el Kentucky para procurarse víveres.

El sábado santo a las cuatro de la tarde, Pio IX recibió a unos ochocientos extranjeros que solicitaron el honor de ser recibidos por S. S. No pudiendo dirigirles la palabra a cada uno en particular pronunció un discurso breve, pero elocuente, que fué escuchado con el mas religioso silencio. Un médico extranjero despues de la recepcion pidió que se le permitiese examinar la pierna del Papa. Pio IX no quiso acceder al principio a semejante peticion, mas cedió por último a las instancias del facultativo, quien examinó detenidamente la erisipela que padece en la pierna.

Una carta de la Habana trae extensos pormenores de los acontecimientos de Santo Domingo. De ella trascribimos el siguiente párrafo:

«Los insurrectos, que un periódico de esta ciudad hace subir a mas de 3,000, pero que yo calculo que no llegarán a las dos terceras partes, en atencion al corto número de habitantes de aquellas poblaciones, y de que la mayoría no estaba en favor del movimiento, se habian hecho fuertes en un cerro cuya situacion no me han sabido designar, protegidos por tres ó cuatro piezas de artillería. Cuando descubrieron la escasa hueste que se presentaba a hostilizarlos, pues no excederian de 200 hombres con cinco ó seis oficiales, se las prometieron muy felices, pero no habian tenido aun motivos para saber que aquellos soldados tan prudentes y moderados en la paz, son fieros é indomables en la guerra, de lo cual tuvieron ocasion de convencerse, al

ver que sin arredrarse de la superioridad de las fuerzas por el número, ni de sus cañones y carabinas, se lanzaron a ellos como desafiando el peligro, para hacerse dueños de la posicion, con una brillante carga a la bayoneta. El resultado de la jornada fué que el comandante Campillo alcanzó un triunfo mas cumplido de lo que tal vez habia esperado, pues se apoderó de la artillería, fusiles, banderas, municiones, víveres y acémilas, pues todo lo abandonaron en la fuga, habiéndolos hecho ademas un número considerable de prisioneros. Mientras esto ocurría, el general dominicano Hungria escarmentaba y deshacia otros grupos numerosos; así es que cuando el brigadier Buceta, a quien se habia unido en Puerto-Plata otro general dominicano llamado Asuero, desembarcó en Monte-Cristi, la rebelion habia sido ya sofocada, siendo de creer que este escarmiento habria convencido a los que estaban acostumbrados en las épocas de la republica a vivir del merodeo y a medrar en las revueltas, de que «a otros tiempos otras costumbres,» y que el único medio de hacer fortuna que les queda es el del trabajo honrado.

Por el inspector de vigilancia Sr. Deminguez ha sido puesto en la cárcel a disposicion de la autoridad competente, un pájaro de cuenta a quien se encontró con una espuerta de tornillos y otras piezas de hierro que acababa de sacar de la estacion del ferro-carril del Mediodía.

En la inspeccion de vigilancia del distrito del Hospital se halla una niña de dos años, a quien encontraron perdida ayer tarde en la calle de Atocha.

La junta de instruccion primaria de esta provincia, en sesion de ayer, entre los 18 pretendientes que habian solicitado la plaza de secretario de la misma, propuso por unanimidad a la aprobacion del gobierno una terna, en cuyo primer lugar va el nombre del entendido inspector de la provincia de Ciudad-Real don José Patricio Clemente.

Mañana dará una funcion en el teatro de Lope de Vega, la sociedad dramática Moratin, que tanto ha llamado la atencion en funciones anteriores.

Parece que se ha pasado ya al gobierno el expediente de compra por cuenta del ayuntamiento, del convento de San Pascual, cuyo solar ó parte de él se destina al ensanche del paseo de Recoletos. La corporacion municipal al hacer la espropiacion se compromete según hemos oido, a construir un nuevo convento que sustituya al actual.

El solar de la calle de Preciados, esquina a la de Capellanes, cuya venta anunció el ayuntamiento con la de los materiales de la casa contigua, ha sido adquirido por D. Luis Bruguera en 761,000 rs. El terreno comprende 4,011 pies.

Hoy han empezado a salir nuevos trenes a las cinco de la mañana por la linea del Norte. En el tren de esta mañana iban solamente tres viajeros, sin duda porque el publico no se habia enterado todavía de esta novedad. A mediados del mes próximo, según tenemos entendido se aumentará otro viaje diario.

Mañana por la noche se reúne en el Congreso la seccion de fomento de la comision general de presupuestos con asistencia del señor ministro del ramo.

Parece que en Grecia no es completamente favorable la opinion al nuevo candidato a la corona de aquel reino. El dia de la Economia da la señal de las protestas contra la eleccion; quéjase de que una vez mas se haya aceptado un príncipe menor de edad, como lo era rey Othon al ser elegido. La Correspondencia Litográfica de Grecia, que se habia declarado en favor de la candidatura del duque de Aumale, combatiendo a la del joven rey Jorge, persiste en su oposicion.

La Asamblea nacional no será sometida a la ratificacion del pueblo. Téminese nuevas divisiones; si las potencias protectoras no aciertan a ponerse completamente de acuerdo.

**BOLSA COTIZ OFICIAL DE AYER 15**

Efectos públicos	Ult. pt.	De juar. 2,000.	Ult. p.
Cons. al con.	52-30	De ags. 2,000.	99-23
Id. fin de mes	52-38	De julio 2,000	97-00
Diff. al cent.	47-90	De mar. 2,000	60-00
Id. fin de mes	48-00	Obras públicas.	97-00
Id. fin próx.	48-20	Canal de I. II.	112-00
Amort. de 1.ª	00-00	Oblgs. del Est.	95-60
Id. de 2.ª	22-30	Bone España	217-00
Personal.	23-70	Créd. de Esp.	4,900
Carrits. yros.		Id. Mob. Esp.	90
De abril 4,000	97-00	O de lamistad.	2,000
Id. de 2,000.	97-00	Canal de Cas.	4,000

Cambios: Londres a 90 d. fecha. 50-20  
Paris a 3 dias vista. 5-24

**SEGUNDA EDICION.**

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**Lurin 14.**  
El gobierno italiano ha pasado una nota al suizo previniéndole los manejos del partido de seccion, a fin de evitar a aquella República las complicaciones que podrian nacer si bandas armadas procedientes de Suiza penetrasen en territorio italiano.

**San Petersburgo 14.**  
El ayuntamiento ha dirigido una espropiacion al emperador contra la revolucion y servicio particular de Polonia. Queriendo, dice, sacrificarse todo por el grandeur de la patria. Se esperan nuevas espropiaciones.

**Craeovia 14.**  
El «C. ar.» en un suplemento a su número de ayer ataca la amnistia del emperador de Rusia, diciendo que es un artificio con el que no se logrará satisfacer a las tres grandes potencias; que Polonia responderá a la amnistia continuando la guerra; que esto hará que las potencias reconozcan a Polonia como nacion beligerante, lo cual preparará un armisticio que deje puerta abierta a negociaciones.

**Londres 14.**  
El «Morning-Post» combato la amnistia de Rusia, y dice que el emperador debiera tratar de que desaparecieran las causas que han promovido la revolucion. Cree los insurgentes no aceptarían la amnistia.

**Roma 14.**  
Se ha celebrado el aniversario de la vuelta de Gaeta con música é iluminaciones. Inmensa concurrencia. El Papa muy victorioso. Reinó el mayor orden.

**Varsovia 14.**  
Wielopolski no se retra. Trabaja con el general Breg en un plan de reformas de que será dotada Polonia así que la revolucion sea vencida.

**Paris 14.**  
A principios de mayo vendrán a Francia el príncipe y la princesa de Gales.

Segun algunos labradores de diferentes pueblos inmediatos, todavía no hay motivo fundado de alarma por la prolongada sequía, pues aunque la vejetacion se presenta atrasada, los campos que están limpios de mala yerba, conservan aun la humedad suficiente para resistir hasta que principien las lluvias de primavera, si estas no faltan enteramente, cosa que no es de esperar. Esto, unido a que en Castilla la Vieja, uno de los distritos que surten al mercado de Madrid, ha llovido recientemente, no dudamos encontrará en el precio de los cereales el alza que por lo visto tratan de promover los especuladores.

La traslacion a otro destino del excelentísimo señor general Blanco, de que se habla, depende, según noticias de El Eco del Ejército, de las vivas instancias de S. E., para que lo releven del cargo de director del cuerpo de administracion militar.

LA IBERIA, para demostrar que las necesidades del comercio no pueden estar hoy satisfechas como lo pudieran estar el año 32, época en que se determinó el número de agentes y corredores de Bolsa que hay en la actualidad, cita los hechos de haberse presentado 17 aspirantes a las últimas vacantes que han ocurrido en el primero de dichos colegios de intermediarios oficiales; no obstante los 23,000 duros que se exigen de fianza a los que aspiran a ocupar estos puestos, y que para aspirar a una vacante existe de corredor de cambios, se han presentado mas de 40 solicitudes en el gobierno civil.

Las señoras encargadas de la funcion musical que debe celebrarse esta noche en el Conservatorio, ha acordado para mayor comodidad de los «dilettanti» que desde la una del día se encuentren los billetes restantes en el mismo local a disposicion de aquellos.

LA OPINION de Valencia, reproduciendo en parte un artículo sobre el Perú, que publicó El Reino, con motivo de la espropiacion de la escuadrilla española al Pacífico, manifiesta el deseo de que se regularicen las relaciones amistosas que deben mediar entre España y el Perú, alegando que aquella republica posee un artículo (el guano) cuya importacion es de mucho interés, sin embargo de lo cual se electúa actualmente en terminos muy desventajosos para los consumidores, y que cualquiera eventualidad podria privarnos de aquel abono, produciendo conflictos de consideracion.

Anteayer ha llegado Madrid procedente de Méjico de donde salió el 17 de febrero último y se embarcó en Veraeruz en el vapor-paquete inglés del 3 de marzo para la Habana, y ha desembarcado en Cádiz en el vapor-correo «Canarias» que fundó el 9 del corriente, una persona que ha comunicado algunas noticias de Méjico. En Puebla, donde se detuvo un dia, tuvo ocasion de ver algunas obras de defensas, para lo que cuenta el general Gonzalez Ortega con un ejército de 18,000 hombres, además de otro que está situado en San Martín Tescmucan, distante siete leguas de Puebla, compuesto de 5 ó 6,000 hombres, al mando del general Comonfort.

Los franceses estaban situados en los pueblos de Acuilingo, Huamantla y Tepeaca, que distan de Puebla de 9 a 12 leguas. Continuamente estaban llegando grandes convoyes de pertrechos de guerra y víveres, lo que indicaba un próximo ataque a Puebla.

El general Forey salió el 23 de febrero de Orizaba con el resto de su ejército, y el 25 iba a tener lugar una junta de guerra de generales para tratar sobre el mismo asunto, que, según se aseguraba por los mismos franceses, se verificaria para mediados de marzo.

En las ceremonias de Semana Santa en Roma se ha presentado Francisco II con todo el aparato de un monarca: manto real, corona y escolta de dragones.

La carta de desafío dirigida al príncipe Napoleon por el conde Wielopolski ha sido enviada por copia a todos los individuos del cuerpo diplomático. Parece que el príncipe ha retardado su viaje para dar una contestacion que se publicará.

El BOLETIN DE LOTERIAS Y DE TOROS insiste en que son ciertas, clarísimas, todas las numerosas equivocaciones que apegó a las listas de las sueltas que publicó el AGENTE CONSULTOR los días de ser lo poco después de celebrado esta, y se le da a que demuestre no ser cierta una sola de las indicadas equivocaciones que han ido constantemente en aumento.

Acercos de los rumores que han corrido de reconciliación entre los señores Narvaez, Men y Ríos Rosas, dice LA EPOCA que el hecho solo de la posibilidad, a sus ojos no realizable, de este suceso, demuestra cumplidamente como el partido moderado busca la vitalidad de que carece. Y añade que si la cosa fuera posible, si las tendencias consiguientemente liberales del Sr. Ríos Rosas pudieran fundirse con las del Sr. Narvaez, si el Sr. Men pudiera prestarse a las soluciones prácticas de que habla EL CONTEMPORANEO, el discurso de anteayer del Sr. González Brabo habría bastado para hacer imposible toda tentativa.

Se ha adquirido en Buenos Aires por la comisión científica que ha ido al Pacifico el caparazon petrificado de un «Glyptodon», animal fósil semejante al megaterio. Es de dos metros y medio de largo y dos de ancho, tamaño gigantesco comparado con el de los ejemplares hoy conocidos existentes en el museo británico y en el de Tarin. Esta adquisición es de gran interés para la ciencia por la rareza del ejemplar y su tamaño gigantesco.

El día 12 tuvo lugar un meeting en la casa ayuntamiento de Liverpool en favor de Polonia. Lo presidió el alcalde a petición de varios banqueros y negociantes. El meeting votó una petición al Parlamento, en la que se dice que la nota inglesa destinada a Rusia no debe ser redactada tan terminantemente como quisiera Francia, ni tan moderada como desea Austria. Dicha nota debería indicar que las potencias insisten en la ejecución de las cláusulas del tratado de Viena. No puede deducirse, sin embargo, que dichas cláusulas satisfagan a los polacos, que quieren un gobierno nacional distinto del ruso.

El día 11, a las doce de la noche, salió por primera vez un tren de la estación de esta corte con dirección a Ricla. En él iban, entre las treinta personas que subieron a los coches, el Sr. D. Francisco Luján, D. Antonio Guillermo Moreno, el Sr. Ibarrola, director de Obras públicas, el Sr. De Pedro, diputado por Aragón, el igualmente diputado Sr. Ugarte, el señor Prom, director de la compañía, el Sr. Zaragoza, el Sr. Wesweiler y varios ingenieros y empleados de Fomento. Marchó perfectamente el tren hasta que tuvo noticia de que una exhalación había inutilizado el telégrafo; salvados los inconvenientes que pudieran surgir en este accidente, se siguió el viaje hasta que cerca de Alhama se rompió la máquina; é instantáneamente con el aparato eléctrico que el tren llevaba, se puso un parte a Alhama, y poco tiempo después llegó una máquina de socorro; con ella se llegó hasta Calatayud, donde el ayuntamiento esperaba al tren con un espléndido chocolate que se aceptó con la mayor alegría y contento. A la hora partió el tren para Ricla, donde se llegó a las diez. Es indudable la alegría y satisfacción que expresaron los habitantes de aquel pueblo al divisar el tren.

Se sirvió una comida espléndida, llamando la atención un magnífico ramillete que representaba un tren pasando un túnel; durante ella estuvieron alrededor de la mesa todas las señoras de Ricla, a las cuales los anfitriones les sirvieron dulces y postres. A la conclusión brindaron los señores presidente del consejo de administración, Luján, Wesweiler de Pedro, Prom, D. Joaquín Peirone, y varios otros. Hubo por la tarde corrida de novillos, pantomima, fuegos artificiales. A las once de la noche dió principio el baile, que duró hasta las cuatro de la mañana, al cual asistieron todas las señoras del pueblo. El buffet estuvo servido con profusión de refrescos, dulces, licores y un ramillete.

Ha llegado a Mahón la fragata de guerra «Esperanza» al mando del capitán don Fermín Cantero.

En Córdoba se están ya haciendo varios preparativos para que la feria de la Salud se verifique con mayor lujo y comodidad.

Ya ha circulado el ayuntamiento de Sevilla el programa de la célebre feria de aquella ciudad, que deberá verificarse en los días 17, 18 y 19. Los forasteros que había en la capital de Andalucía eran muchos, y todos los días aumentaba su número.

Se han verificado en Valencia las célebres fiestas de San Vicente y las tradicionales representaciones de los «Milares». La animación no ha sido tanta como en otros años, sin duda porque tales fiestas populares van perdiendo mucho, a causa de las costumbres de ahora.

El ayuntamiento de Valencia, para proteger el Orfeón Valenciano, ha acordado crear una plaza de maestros, la cual se dará por oposición.

Un despacho telegráfico de Alejandría llegado a París el 11 anuncia haber muerto la madre de José Karam el antiguo jefe de los cristianos del Líbano, Greso que esta muerte se debe en parte al pesar que experimentaba por el destierro de su hijo.

Anoche a última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la AGENCIA HAVAS:

PARIS 15 (por la noche). Las notas diplomáticas de Francia, Austria é Inglaterra, han sido entregadas hoy al gobierno de San Petersburgo. No se espera la contestación antes de diez días.

Gracovia 15. Los polacos han obtenido recientes triunfos.

Alejandro 14. El sultán saldrá de aquí el viernes próximo.

### BAILE DE TRAJES EN CASA DE LOS DUQUES DE FERNAN NUÑEZ

El magnífico baile (y a pocos podrá darse el nombre de magnífico con mas justo título) que tuvo anteañoche lugar en los salones del palacio de los duques de Fernan-Nuñez, es hoy, naturalmente, el objeto de todas las conversaciones de la elegante sociedad de Madrid. Nada mas rico, nada mas espléndido, nada mas elegante y fantástico que el espectáculo que el aristocrático recinto de los duques presentaba anoche en su exterior, y sobre todo, dentro de sus muros. Las flores, los perfumes, los preciosos muebles, las mullidas y ricas alfombras, un decorado régio, un alumbrado que haría sospechar que el sol, por esta vez, había cambiado su curso por la morada de los duques. El conjunto de bellezas; la animación indescriptible de la fiesta; todo aquel mundo elegante, aristocrático, bullicioso, formaba un conjunto de que plumas mejor cortadas que la nuestra podrían apenas dar una idea imperfecta.

No puede combinarse el mas delicado buen tono el lujo con la elegancia, la riqueza con el buen gusto, en mejores proporciones con que en las que se hallaba dentro del palacio, digna morada de los augustos huéspedes que debían encerrar por algunas horas.

Mas de mil quinientas personas de la sociedad mas escogida de la corte poblaban aquellos salones, donde los millares de loges se reproducían no más en los espejos que en los brillantes engastados en las ricas diademas y joyas.

La blancura de las perlas luchaba sin éxito con la del cis de nuestras bellas aristócratas, y corrido el coral se escondía en los aderezos ante el coral sin aderezos de las moñillas de tanta niña bonita y sonrosada.

Desde las diez de la noche la calle de Santa Isabel y sus avenidas estaban invadidas por la multitud ansiosa de contemplar, aunque de paso, tanta belleza y tanta riqueza. SS. MM. la reina y el rey llegaron a las doce y media. S. M. la reina vestía de reina Esther y no hay que decir si estaría admirable de reina Esther quien tan bien lleva la corona de las Isabeles. El rey vestía de Felipe IV y estaba perfectamente caracterizado. Poco antes habían entrado los duques de Montpensier y sus sobrinos de árabes, y el infante D. Sebastián.

No podemos ni tendríamos espacio ni tiempo para dar cuenta detallada de las personas ni de los infinitos y variados trajes que se veían en aquellos salones; pero haremos la relación que la memoria y los datos que hemos recogido nos permitan, relación imperfecta y no completa, pues no es posible otra cosa en estos momentos. La fiesta merecería un libro y no un periódico.

Entre las comparas que llamaban la atención descolaban en primera línea la de los reyes católicos, idea de los duques de Fernan Nuñez, llevada a cabo admirablemente y compuesta de este modo:

#### COMPARSAS DE REYES CATÓLICOS.

Dos reyes de armas: D. Teohaldo Saavedra y D. Antonio Durán. Dos pajes: D. Pedro Alvarez de Toledo y D. Gonzalo Vilches. El maestro Antonio de Lebrija: D. Fernando Sousa de Portugal. Doña Leonor Lezcano: Doña María Alvarez de Toledo. El capitán Gonzalo de Ayora: Marqués de Aranda. Doña María Soave de Figueras: Doña Felisa Ozores. Hermandad Perez del Pálgar: D. José Alvarez de Toledo. Tarfe: D. Alonso Alvarez de Toledo. Zoraya: Doña Josefa Caballero. El rey Boabdil: D. José Quiñones. La reina de Granada Morayma: Duquesa de Fernan Nuñez. Francisco Ramirez de Madrid: Marqués de Añón. Doña Beatriz Galindo: La marquesa de Heredia. Condesa de Medellin: Condesa de Campo Alanje. Mosen de Requesens: D. Trinidad Garcia de Quesada. La marquesa de Moya: Sra. de Molins. El conde de Tudilla: Vizeconde del Pontón. Marquesa de Villena: Doña Fernanda Saavedra. El marqués de Cádiz: Conde de Velle. Gonzalo Hernandez de Góndola: Duque de Fernan Nuñez. Doña María Manrique: Duquesa de Sesa, condesa de Lamiaras. Cristóbal Colon: D. Cristóbal Colon. Cardenal de España: D. Eduardo S. ncho. P. fray Tomás de Torquemada: Mr. Nicolás. Mme. Madeleine de Francia, regente de Navarra: Condesa de Selafani. Embajador de Navarra: Marqués de Scepaux. Infanta doña Juana: Condesa de Velle. Duque de Medina Sidonia: Duque de Ferdinand. Príncipe D. Juan: Marqués de Sandoval. Infanta doña Isabel: Marquesa de Aranda. Reyes Católicos: Señora doña Luisa de Campo Alanje y B. Gonzalo Saavedra. El maestro de Calatrava: marqués de Molins. El maestro de Santiago: Conde de Lumiares. El maestro de Alcantara: Conde de la Union. El maestro de Montesa: Conde de Berzani.

La duquesa de Medinaceli se presentó a las tres de la madrugada con reina Atalia de Racine, bajo un palio bordado de plata y oro llevado por cuatro esclavos

En una comparsa de hadrones calabreses, figuraban: las señoritas Concha Pignatelli y Teresa Pignatelli, Leonor Chacon, de Corina, de Roncali y de Castro, y D. Luis Pignatelli, conde de Heredia, conde de Brunetti y otros que no recordamos.

Por lo demás hé aquí una lista de las personas que recordamos:

Sra. viuda de Roca de Tagores: veneciana del siglo pasado. Generala de Leon: dama de la corte de Luis XVI. Señorita de Leon: de Diana. D. Luis de Leiva: capitán de la guardia de Felipe V. Marquesa de Valparaiso: Semana Santa. Señorita de Valparaiso: Juego de damas. Sr. D. José Balanzat: coronel del regimiento de Castilla en 1737. D. José Cabero: caballero del tiempo de Luis XIII. D. Isidoro de Urzay: caballero Luis XIII. Brigadier Alaminos: Zampa. Sr. Llegat: Daniele, corsario de Zampa. Señorita de Alaminos: guardia francesa de Luis XV. Duque de Rivas: dux de Venecia. D. Saturnino Calderon Collantes: procurador del reino en Gótes. Duque de Villahermosa: Felipe IV. Marquesa de Sotomayor: madame de Maintenon. Señorita doña Sofia Brunete: gitana del siglo XVI. Señorita doña Luisa Brunete: María de Henault, primera duquesa de Boston. Duque de San Carlos: caballero de Calatrava del tiempo de San Raimundo. Señorita doña Inés Brunete: María, duquesa de Borgoña. Conde Vauder Tiraten: ayudante de Guardias Valonas. Conde Torre Diaz: senador veneciano. Señorita Zulueta: paisana suiza. Conde de Alcolea: oficial del tiempo Federico II. Marquesa de Camarasa: rusa. Marqués de Camarasa: senador veneciano. Sra. Otway de Enripuez: Ana Bolena. D. Luis Luque y Patiño: paritano. D. Manuel Enriquez: eogial. D. Manuel Cuevas Chacon: antiguo español. Marqués de San Felipe: Mathias, ópera del Propheta. Su hija segunda: dama de Luis XV. Sr. García Sancho: caballero antiguo. Señorita de García Sancho: señora milanés. Marquesa de Torreblanca: estrella. Marqués de Torreblanca: Enrique de Navarra. Marquesa de Lapuente: noche de verano. Señorita de Osma: diablesa. Marqués de Lafuente: turco moderno. D. Manuel de Osma: médico. Sr. Esperanza: picador de Luis XV. Condesa de Via Manuel: Juana de Austria. Señorita doña Encarnacion Boorques: mariscal de Ancre. Señorita Rosario Boorques: polaca. Señorita Jacoba Boorques: aldeana rusa. Sr. Salazar y Mazarredo: abisinio. Ventura de la Vega: el providente barbarigo. Conde Villavieso: abanés. Condesa de Villavieso: dama de Enrique II. Marqués de Castelar: polaco. Señora marquesa de Castelar: aurora. Señor Marqués de Nevaras: chino. Marquesa de Nevaras: princesa de Vendome. Marqués del Amparo: corte de Felipe II. Señora de Bernar: diosa de Juno. Señor de Bernar: traje de principios del siglo. Mendez Vigo (D. Fausto): húsar. Sr. Chacon y Durán: colegial real de Granada. D. Agustín Giron: capitán de los tercios de Flandes. D. Gregorio Robledo y Gomez: Felipe IV. D. Rafael Huertos de Escalante: patinador ruso. D. José Hinnestrosa: diablo negro. D. Roberto Polo: Hernani. Señora de Huel: reina de las tinieblas. Sr. Huet: artagnan. D. Alberto Manso de Velasco: caballero de Luis XIII. Conde de Superunda: Felipe IV. Condesa de Superunda: Ana de Austria. Sr. Ortiz de Zugasti: Mauricio de Sajonia. Sr. Mendez Vigo (D. Antonio): picador. Sr. Urries: cazador de Martha. Guillermo Eiting: capitán del diablo. D. Pedro Sorola y Mauri: heca. Señorita Cortés: labradora valenciana. Señora de Centurion: dama de Luis XVI. Señorita de Centurion: Paulina, en Polilla. D. Ramon Mendez Vigo: oficial de ingenieros en 1,800. Su señora: aurora. Marqués de Selva Alegre: paisano ruso. Sr. Mariel: traje de Felipe IV. Sr. de Enriquez: turco. Marqués de casa Hinnestrosa: húsar de tiempo de Luis XV. Sr. Alvarez: caballero de la liga. B. Luis María de la Torre: Francisco de Lorena. Conde de Gerena: bandido de la Lorena. Don Leopoldo Ortega: idem. Don Manuel Romano: de Quevedo. Conde de Sanafé: Omer-Baja. Señorita Adela Weisweiler: electricidad. Señora de Weisweiler: tiempo de Felipe IV. Señorita Robert: diablo ruso. Sr. Eserita de Romani: guerrero flamenco. Señora Eserita de Romani: música. Señorita Quiros: Martha. Conde de Guauji: Felipe IV. Condesa de Guauji: pájaro del Paraíso. D. Valentin Cardetera: veneciano. D. Segundo Barona: caño de mar. Marqués de Apasano: finlandés. Marqués de Monistrol: jefe húngaro. Condesa de Sástago: dama de Luis Quince. Señoritas de Monistrol: Trietrac y Mefistófes. Conde de Clavijo: oficial de Luis XV. Condesa de Casa Florez: marquesa antigua. Duquesa de Roca: María Stuardo. Señoritas de la Roca: damas de piqué y de trefle. Condesa de Almodóvar: dama de Alfonso XI. Conde de Almodóvar: noble veneciano. Señora Nocedal: abogodo del siglo XVIII. Marqués de Jura Real y hermanos: cazadores de Luis XV. Señoritas de Tamames: marinera y princesa del árabes. Mr. Bagior: palaco. Conde de Ripalda: caballero de Felipe IV. Condesa de Ripalda: condesa Kenedy. Conde de Altamira: tiempo de Carlos III. Duque de Baena: capitán de los tercios de Flandes. D. José Beltran de Lis: ayudante del diablo. Marqués de Sotomayor: inquisidor veneciano. Marquesa de Corvera: amazona de Luis XV. Señorita de Corvera: trompeta húngaro del tiempo de Luis XV. D. Rafael Ferraz: caballero de Carlos V. Sra. de Ferraz: dama de Carlos IX.

Marquesa de Cáceres: Felipe IV. Emilio Huelin, noble de la corte de Luis XV. Marqués de Portugalete: coronel del regimiento de Numancia en tiempo de Felipe I. Marquesa de Portugalete: reina de cartas. Sr. de Figueras: abate. Sra. de Figueras: marquesa de los Llanos. Conde de San Martín: caballero de Luis XV. Condesa de G. Hen: cazadora de Luis XV. Conde de Gallen: caballero del Tirol. Duquesa de Abrantes: madame Guebriac en la «Sirena de Paris». Sta. de Abrantes: esclava griega. Marquesa de la Habana: dama de Luis XIV. Señorita Carmen de la Concha: tiradora de cartas. Sr. Barcaiztegui: guardia blanca de María Teresa de Austria. Sr. Palmaroli y Gonzalez: mosquetero. Sr. Pinofiel: húngaro. Sr. Orovio: del consejo de los Diez en Venecia. Sr. Pinto de Soveral: Vasco de Gama. Señora de Pinto de Soveral: Beatriz de Portugal. Sta. de Soveral: traje portugués. Condesa de Torrejon: hada de las Perlas. Conde de Torrejon: correo de Felipe IV. D. Angel Paz y Membiola: conjurado del «Ballo in mascheras». Don Rafael de Paz y Membiola: irlandés. Doña Carmen de Paz y Membiola: música. Sr. Marfori: senador veneciano. Marqués de San Carlos: veneciano del siglo XV. Marquesa de San Carlos: albanesa. Conde Zaldivar: Luis XV. Marqués de Heredia: capitán de los tercios flamencos. Duque de Osuna: tiempo de Felipe IV. Señora de Wesweiler: dama de Luis IV. Señorita Isabel Wesweiler: canastillo de flores. Marqués de Montevirgen: maestrante de armas en el siglo XVI. Duquesa de Noblejas: Diana cazadora. Señora viuda de Loaisa: griseta del tiempo de Luis XV. Condesa de Torremarín: dama de Federico II. Marqués de Villaseca: Felipe II. Marquesa de Villaseca: Salamandra. Duque de Medinaceli: caballero de Felipe IV. Duque de Tamames: cazador de Luis XV. Marquesa de Portago: dama de Luis XIV. Marqués de Portago: capitán de estado mayor de Fernando VI. Marqués de Figueras: tercios españoles. Condesa de la Conquista: dama de Isabel la Católica. Marqués de Castellano: senador veneciano. Sa hija: cantinera del diablo. Sus hijos: mosqueteros de la reina y corneta de idem. Señorita doña Jacinta de la Concha: de amor. Marqués de Santa Marta: caballero del siglo XVII. Marquesa de Santa Marta: holandesa. Don Francisco Fernandez Villavieco: guardia de Luis XV. Marqués de la Isla: cazador de Carlos IV. Marqués de San Gregorio: florentino de la época del Dante. General Quesada: dignatario turco. Marquesa de Villamagna: dama de Felipe IV. Conde de Fuenrubia: Cromwell. Marquesa del Salar: dama del tiempo de Francisco I. D. Carlos García Llaguno: de Quevedo. D. Adolfo Ombreech: caballero flamenco. Conde de Frigona: oficial de la guardia en el siglo XVI. Conde de Esclafani: de Juan de Leyden, el Profeta. D. Francisco Gaviria: de rey de los juegos. Conde de Nava de Tajo: del tiempo de Enrique II. D. Antonio Sanz: de estudiante. D. Juan Valera: de Felipe IV. Sr. D. Miguel Tenorio: de ruso. Sr. Goloschin: de ruso del siglo pasado. Marqués de Villavieja: de soldado veneciano. D. Antonio Vejarano: de soldado veneciano. D. José Osma: de turco moderno. Señor de Vivó: de turco. D. Juan Pedro Espinosa: de Quevedo. D. Ricardo Heredia y Livermore: de caballero de Luis XIII. D. Carlos Calderon: de soldado del siglo XV. D. Salvador de Llegat: de marino de Zampa. D. José Sotomayor: marroquí. Conde de Villapaterna: noche serena. Condesa de Vilches: de Isabel de Inglaterra. Señora de Calderon: de noche de tormenta. Señorita de Calderon: de egipcia. Doña Carmen Quiros, de telegrafo eléctrico. Señorita de Miraflores: de diablo rosa. Condesa de Nava de Tajo: traje de dama noble de Luis XIV. Viuda de Otway: de Ana Bolena. Señoritas de Torrejon: una de calabresa y otra de hechicera. Condesa de Fzentes: de dama noble del siglo XIV. Embajadora de Francia: de mujer de Rubens. Madame Lagranje: de Norma. Señoritas de Ahumada, Viluma y Ordoñez, de napolitanas. Señoritas de Corral: de mapositas. Señorita de Barrot, de húngara. Veíanse entre los concurrentes, todos ó casi todos los individuos del cuerpo diplomático. Había tambien algunos generales de uniforme, entre los que recordamos a los Sres. Narvaez, Ahumada, ministro de Marina y O'Donnell (D. Enrique). El gobernador civil de Madrid se presentó tambien de uniforme. Los salones abierros para el buffet estaban espléndidamente servidos, y tan rica y lujosamente decorados, que el golpe de vista era admirable bajo todos conceptos. La fiesta se prolongó hasta la madrugada y de ella quedará grato recuerdo en los fastos elegantes de Madrid.

#### ESPEDICION A COCHINGHINA.

Nuestro corresponsal de Cochinghina, D. Augusto Llaeayo y Santa María, primer ayudante del cuerpo de sanidad militar y médico del cuartel general en el campamento de Saigon, nos escribe la siguiente carta, tanto mas interesante cuanto que hasta ahora solo conocíamos los últimos sucesos de aquel país por las apasionadas relaciones de los periódicos franceses: «CAMPAMENTO DE SAIGON 20 de febrero de 1863. Cuando ya se creía por todos que la campaña de Cochinghina tocaba a su terminación; cuando se creía que habia concluido toda hostilidad por parte de los cochinchinos, en virtud del tratado cele-

brado entre el gobierno francés y español con el emperador annamita; y cuando se creía y se esperaba, en fin, que estos tratados serian ratificados muy pronto, cesando por consiguiente la lucha que hace años se viene sosteniendo por la Francia, y en la que la poca fuerza española que ha habido, ha figurado de un modo tan importante y de una manera tan brillante como aliado, ha vuelto a nublar el horizonte político y militar de este país. A la calma ha seguido la tempestad; el sol de paz que há poco estendia sus benéficos rayos, ha sido oscurecido por el humo de la pólvora; el silencio turbado por el silbido de las balas; la tranquilidad que antes reinaba ha sido reemplazada por la agitación y el movimiento; la salud de antes por las enfermedades consiguientes a una guerra en un clima como este, donde se tiene que luchar con todo, y en donde mas daño hacen estas que el fuego del enemigo, que al menos deja en pos de sus víctimas una aureola de gloria, que la fama trasmite por todo el mundo y que la sociedad admira y respeta, escribiendo sus nombres en letras de oro, y en brillantes páginas la historia; pero del desgraciado a quien las enfermedades cortan la existencia en lo mas florido de su vida, nadie se acuerda; muere oscurecido y olvidado y ni un recuerdo tributa la humanidad a su memoria.

Esto sucederá ahora a los que tan lejos de su patria dejan para siempre de ver la luz del día; esto sucederá ahora, en que ha vuelto a retumbar el cañon, y por lo tanto se han desenvuelto de nuevo todos los gérmenes de destrucción que parecian extinguidos y solo estaban alestados; se han reanimado otra vez, y vuelven a extender su fatal influencia sobre estas playas abrasadoras. Una provincia en masa ha vuelto a tomar las armas, se ha sublevado otra vez y ha declarado la guerra a las fuerzas aliadas, que creían habia concluido ya la lucha, y se disponian a regresar a sus hogares al ser rectificados los tratados, para lo cual iban a marchar a Hue, capital del imperio. Los sublevados han matado y sorprendido algunos oficiales franceses, y se han fortificado y reunido en Go-Cong, donde han construido una porción de fuertes y desde donde han osado retar a las fuerzas que se hallan en Saigon al mando del almirante francés Bonnard, cuando mas pequeño era su número y cuando solo habia en Cochinghina dos compañías españolas reducidas a la mitad, por haberse ido marchando a Manila los individuos enfermos de las mismas, pues tenían orden de marchar todos en cuanto se ratificaran los tratados, para lo cual habia salido la corbeta de guerra española «Circe» de Manila conduciendo a Saigon la música del regimiento número 3, con objeto de que acompañara a Hue a las tropas que iban a ratificar los tratados de paz de los gobiernos francés y español, representando ambas naciones como ministros plenipotenciarios, el almirante Bonnard y el coronel Palanca.

En estas circunstancias ha sido, pues, cuando los cochinchinos han atacado al ejército francés y cuando han provocado la lucha, amenazando hasta atacar al campamento de Saigon, confusos en su número. Esta ha sido la causa de que el almirante, viendo lo apurado de la situación y el escaso número de fuerzas disponibles, enviara a Manila a un oficial de la marina española, alférez de navio de la «Circe», pidiendo al general Echagüe que enviara refuerzos, como auxilio, por ser sumamente necesarios en esta ocasión. El general dispuso que se completaran las dos compañías que habia en Cochinghina, cubriéndose sus bajas, y el día 24 de enero de este año, a las ocho de la noche, salieron de Manila a bordo del vapor-correo de S. M. «Malaspina» 42 soldados de la compañía de cazadores del regimiento del Rey a completar las bajas de la misma que se hallaba en Saigon, y 43 soldados del regimiento núm. 3 a completar la fuerza de la quinta compañía del mismo. Marchaban tambien un capitán y un teniente de la compañía de cazadores, y otro capitán, un teniente y un subteniente de la quinta compañía del núm. 3, y ademas tambien yo, a reemplazar al médico del hospital militar de Saigon, que volvia a Manila.

El día 29, a las diez de la noche llegamos a Hong-Kong, colonia perteneciente a los ingleses. Esta isla que pertenecia al emperador de China, les fué cedida por este, después de haberla ocupado y sostenido algunas luchas con los chinos, que dieron por resultado la ocupación de ella. Parece imposible que en una roca viva se haya podido hacer lo que los ingleses han hecho en ella. Lo que antes era solo una montaña, es ahora una hermosa población. A la falda de ella se encuentra una gran calle, llamada Victoria donde se hallan multitud de almacenes provistos de toda clase de artículos y objetos de Europa, y otra ininidad de tiendas de chinos, conteniendo todo lo que la industria de este país ha producido y que aquí se adquiere a precios muy bajos y en España se vende a muy crecidos y se tiene en gran estima. Paralela a esta calle se halla otra escalonada en la montaña, y sobre esta y paralela tambien otra, y luego otra y otra y otra, escalonadas todas y unas sobre otras hasta la parte media de la montaña, formando un agrupamiento de casas desde la falda hasta arriba. Es puerto franco, muy concurrido, con mucho comercio y donde acuden gentes de todas las naciones, y se ven los trajes mas variados y se oyen los idiomas mas distintos. En esta época hacia mucho frio y esto nos impresionó algo mas porque estábamos acostumbrados al calor de Manila y la transición habia sido algo brusca y repentina.

DIARIO DE MADRID.

El día 30 salimos para Whampoa después de haber dejado en Hong-Kong la correspondencia de Filipinas para España que conduce desde dicho punto la Mala inglesa.

Whampoa, hacia donde nos dirigimos con objeto de trasladarnos al vapor de guerra español «Jorge Juan» que se hallaba componiendo allí, es un pueblo formado por cuatro establecimientos con once diques, propiedad de una casa americana y tres inglesas, y á donde vienen multitud de barcos de los que surcan el mar de China, pues son los únicos diques que se encuentran. Está situado en el río Perla, río caudaloso que llega hasta Pekin y que pasa por Canton.

A la entrada del mismo y en su parte mas estrecha se halla el punto llamado «boca-tigris», sitio célebre por haber construido en él los chinos una porción de fuertes y por la disposición de aquel terreno que permite que los fuegos se crucen interceptando el paso del río; pero las fuerzas inglesas las destruyeron todas y desde entonces han quedado abandonadas de resultas de la ocupación de Canton por las fuerzas aliadas, inglesas y francesas.

Hay una porción de pueblos al rededor de los diques. Estos diques que se hallan en una isla llamada Danesa tienen á su lado dos pueblos chinos, uno llamado Bambooton, cuyo nombre significa ciudad de caña, y otro Conper-village.

En la orilla opuesta hay otro pueblo llamado New-John, que hace dos meses se quemó todo, pero que han vuelto á construir.

El vapor «Jorge Juan» en el que debíamos embarcarnos para ir á Saigon, estaban concluyendo de pintarlo, por lo cual no pudimos verificarlo, y nos alojamos en tierra en la casa de uno de los diques. Aprovechando esta circunstancia y la proximidad de Canton, fuimos á dicha ciudad el día 2 de febrero y nos quedamos en casa del cónsul de España señor de Orbeta, que nos obsequió con su habitación y con su mesa durante dos días que permanecimos en ella. Visitamos todo Canton y su descripción la reservo para mas despacio y para otro lugar, en que trataré tambien de las costumbres de los chinos y de cuanto he visto en este país especial, digno de estudio y de serias reflexiones filosóficas y sociales, que esplanaré con alguna detención.

Todo es nuevo aquí, todo extraño, todo le admira á uno, porque no había soñado siquiera en lo que sus ojos ven. Pero no se crea que esta admiración es la admiración de lo bello; no se crea que hay poesía en todo esto; no, la admiración de aquí no la inspira un sentimiento de belleza, sino la novedad, ó mejor dicho, lo raro, lo extraño que se ve. Pero ya describiré esto, si es posible describir ciertas cosas, y entonces se juzgará de lo que digo.

Volvímos á Whampoa, donde permanecemos dos días mas, y de allí salimos á bordo del vapor «Jorge Juan» para Hong-kong, donde fuimos á hacer carbon. Aquí permanecemos tres días y salimos para el punto de nuestro destino.

Llegamos á Saigon el día 15 á las once y media de la mañana, y antes de saltar á tierra nos encontramos con una novedad inesperada, con que vinieron á bordo á recibirnos una porción de oficiales españoles que habíamos dejado en Manila. Estos nos dijeron que habían venido con 300 soldados del regimiento núm. 5, al mando del coronel graduado Moscoso, y además el comandante de Estado Mayor, Roch de Lluís, y un oficial de administración militar.

Este consistió en haber llegado á Manila el día 1.º de febrero el vapor de hélice francés «Semiramis» conduciendo á bordo al vice-almirante francés que venia á pedir auxilios al capitán general. Este dispuso que se embarcaran á bordo de dicho buque cuatro compañías del regimiento número 5, con material sanitario, administración, etc.

Salieron de Manila el día 2, y el 6 por la mañana desembarcaron en Saigon. Aquí nos reunimos toda la fuerza española en nuestro campamento. Las fuerzas francesas han salido para hacer un reconocimiento y establecerse para proteger el desembarco de la expedición que va á verificarse en Go-kong contra las fuerzas enemigas que allí reunidas esperan nuestra llegada en número considerable. Las fuerzas aliadas, según el plan de operaciones, los atacarán por todas partes formando un círculo que los estrechará y dará por resultado su destrucción y la ocupación de sus fuertes.

El día 16 salieron dos compañías españolas del número 5, para desembarcar y proteger el nuestro, que se verificará dentro de dos días con toda la demás fuerza, y dejando únicamente de los nuestros 100 hombres en Saigon.

En los reconocimientos de estos días ha habido ya varios heridos, aunque nosotros no hemos tenido aun ninguno; pero cuando empiecen las operaciones y se verifique el ataque nos ha de costar alguna sangre, pues son muchos los enemigos reunidos, á pesar de que las tropas están animadísimas é impacientes por entrar en acción. Todo está previsto, nada falta, hay material sanitario, viveres, todo en fin, y sobre todo gran confianza en que la Providencia protegerá nuestras armas, porque ellas representan la causa de la civilización que todo lo invade y que va penetrando por todos los ámbitos del mundo para borrar de la superficie del globo, esos pueblos que viviendo en la ignorancia y en la barbarie, no pueden existir ni son compatibles con el progreso humano.

AGUSTO LLACAYO Y SANTA MARIA.

SANTOS DEL DIA 16.—Santo Toribio de Liebana, y Santa Engracia, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta horas en la iglesia de monjas de D. Juan de Alarcon, calle de Valverde, donde es el segundo día de la novena de la beata Maria Ana de Jesus. A las diez será la misa mayor con sermón que predicará D. Miguel Martínez y Sanz y por la tarde á las cinco y media despues de la estación, novena, y gozos se cantarán completas y reserva.—En la parroquia de Santiago dará principio otra novena á la Inocencia de Madrid y bien aventurada Maria Ana de Jesus, por su primitiva congregación restablecida nuevamente. Todas las tardes á las cinco se manifestará á S. D. M., se rezará la estación y rosario, despues el sermón que predicará hoy D. Manuel Gonzalez, terminando con la novena, gozos y la reserva. Toda persona que sea feligrés de la parroquia de Santiago ó hijo de Madrid, y desee ingresar en esta congregación para dar culto á su esclarecida y gloriosa piasana podrá manifestarlo en la mesa de peticitorio ó en la sacristía de la citada parroquia.—En San Isidro, San Pedro, San Ginés, Santa Catalina de los Donados y Capilla de Palacio, se hará la renovación de las Sagradas Formas con la solemnidad que los juves anteriores.—En San Ignacio se celebra el culto mensual del 16 en obsequio de Nuestra Señora del Cármen y sufragio de las benditas ánimas del purgatorio; por la mañana despues de la misa de once se rezará el santo escapulario y la visita de las ánimas: al toque de oraciones el rosario, meditación y sermón que dirá el Sr. D. Caster Compañía, predicador de S. M.; despues el ejercicio del escapulario cantándose las ave-marias, la letanía y salve y los gozos, interin la imposición de escapularios á los nuevos asociados.

Visita de la corte de Maria: Nuestra Señora del Cármen, en su iglesia, ó en la de San José.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el día 16.—Parada: Borbon.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor brigadier coronel del mismo D. Antonio Caballero de Roda.—Jefe de día: Señor comandante capitán de Borbon D. Juan Fernandez Obejero.—Visita de Hospital: Barcelona.—Reconocimiento de provisiones; Numancia.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

MEJORA.—Sabemos con gusto que se halla muy mejorada la simpática esposa del Sr. Oriol Inglés, que se hallaba con pulmonía.

ESPECTACULOS DE HOY.

PRINCIPE.—A las 8 1/2.—La farsa.—Baile.

VARIEDADES.—A las 8 1/2.—La corte de los milagros.—Candilillo.

CIRCO.—A las 8 1/2.—Ángela.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Jugar con fuego.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La almohada del diablo.

CIRCO GALLISTICO DE RUCOLETOS.—A las doce la 22 función.

ANUNCIOS.

EN LA PLAZA DE ISABEL II, NUMERO 4, principal de la izquierda, darán razón de un cuarto bien amueblado, con asistencia ó sin ella.—(13, 15 y 17.)

EL DUEÑO DE LOS BAÑOS TERMALES de Alhama en la provincia de Granada, para comodidad y beneficio del público, ha hecho obras de mucho gusto en ellos, aumentando considerablemente su localidad con bonitas y cómodas habitaciones, habiendo concluido nuevas tinas de baños particulares y una fuente del mismo agua mineral, que da los mejores resultados. Los caminos que conducen á dichos baños han sido tambien mejorados en términos, que desde Granada puede irse en carruaje, que hasta aquí no ha podido hacerse sin peligro, quedando el camino de herradura desde los baños á la ciudad de Loja, distante tres leguas, en el mejor estado, y se espera que el gobierno de S. M., con su acreditado celo por el bien general, atenderá á que esta vía sea en su día comunicada de toda clase de carruajes, y de este modo puede decirse que están dichos baños en comunicación con toda Andalucía. Tampoco ha echado en olvido su dueño que en un punto de tanta concurrencia debía haber una fonda, y ha conseguido establecerla á cargo de un acreditado profesor en el arte de culinaria, donde servirán comidas de todas clases, helados y dulces, á la vez que con economía, para que todas las clases disfruten de este bien.—(12, 13, 15, 21, 24 y 27.)

LA MITAD DE PRECIO, 120 CARTAS con 100 sobres, 7 rs.; papel de color y blanco, 8 y 9 rs. con 100 sobres; mas superior, 10 y 12. Horno de la Mata, 3, litografía.—(13, 15, 17, 21.)

SE VENDEN DIFERENTES MAPAS Y PLANOS de nuestras posesiones de Filipinas, Canarias, isla de Cuba y Africa, con los de varias provincias de España. Desde las nueve á las doce de la mañana, por espacio de seis días, en la calle del Horno de la Mata, núm. 3, cuarto principal.

LA MITAD DE PRECIO.—ROPAS HECHAS, calle de Hortaleza, núm. 4. Hay un gran surtido en pantalones, chalecos, sacos, americanas, shaqués, levitas, chaquetas y batas.—(15 y 16.)

EN LA FÁBRICA DE JUGUETES PARA NIÑOS, establecida en la calle del Alamo, núm. 1, principal derecha, se necesitan muchachos de catorce á diez y seis años de edad para dedicarse al pintado de los objetos que en la misma se elaboran: es oficio en que pronto se ponen en disposición de trabajar por su cuenta, y con mas razón si tienen algun conocimiento en el uso de pinceles y colores.

ALOS CONSUMIDORES DE GAS.—Con arreglo al acuerdo de la junta general última, se ponen á continuación las señas de las casas á donde los señores consumidores pueden acudir á firmar el compromiso de los que asistentes á ella tienen conocimiento, y de que podrán enterarse los que no asistieron.

Círculo de la Union Mercantil, Pontejos, 3; plaza del Progreso, 18, tienda de D. Francisco Quello y Gutierrez; café de Levante, calle de Alcalá; plaza de Santo Domingo, melino de chocolate de D. Matías Gil; Postas, 17, tienda de D. José Mendivil; café de Variedades, calle de la Magdalena; Cármen, 38, tienda, El Siglo XIX; Clavel, 9, tienda del Sr. Ruiz del Hoyo; Atocha, 2, bazar El Dos de Mayo; Preciados, 5, librería, y Espoz y Mina, 6, tienda de D. Niceto Ubierna.

EN LA MAÑANA DEL 15 DEL CORRIENTE se ha extraviado un niño de dos años y medio, desde la calle de Velarde á la calle Ancha de San Bernardo. Se suplica á la persona que sepa su paradero, se sirva avisar en dicha calle de Velarde, núm. 18, taller.

UN ORDENANZA DE LAS SECCIONES de Fomento en una de las capitales de provincia desea una permuta con otro ordenanza ó portero de esta corte, dependiente del Estado. El que desee adquirir las noticias que le interesen, calle de las Huertas, núm. 14, casa de vacas.

IGNORÁNDOSE LA HABITACION QUE ocupen en esta corte D. Antonio Atano de Montenegro y su esposa doña Baltasara Alonso Elerza, se les ruega que así que tengan noticia de este anuncio, se personen en la plaza del Cordón, número 2, cuarto bajo, derecha, á D. Joaquin Alonso, para hacerles saber un asunto que les interesa.

CONMIGO NO HAY COMPETENCIA.—Las cajitas de madera con todos los objetos de escritorio, su precio en todas partes 16 rs., se dan á 12, y se regala un par de gemelos. Tambien hay otras pulimentadas con todos los objetos mas finos y el papel vitela superior, á 20 rs. Plazuela de Matute, núm. 11, almacen de papel de Carretero.

MR. MAY, CAMISERO EN PARIS, Boulevard de los Italianos, núm. 14.—Desde hace mucho tiempo la casa May se halla acreditada tanto por el corte elegante de las camisas, como por la buena calidad de las telas. La numerosa clientela española que favorece esta casa encontrará en sus almacenes gran surtido de camisas de nuevo modelo, calzoncillos y trajes de franela, lamería para señoras, pañuelos lisos y bordados y corbatas de todas clases á precios equitativos.

CERILLAS FOSFORICAS.—EN EL Almacen de papel de N. Compañía, Huertas, núm. 15, se expenden á los precios de 30 cuartos la docena de cajas. Tituladas Cantemil, id. la docena de lujo con figuritas y sin humo á 30 cuartos, y á 2 rs. las ordinarias con figuritas y con tapa para que no se viertan en los bolsillos.

ALOS GANADEROS.—SE ARRIENDA la dehesa de «Tablado» dividida en 16 quintos con excelentes pastos y abundantes manantiales, situada en el término de Borovia, límites de las provincias de Soria y Zaragoza, y en la que pueden veranear cómodamente mas de 13,000 cabezas, disfrutando una temperatura muy agradable, por su proximidad al Moncayo. Los ganaderos que deseen tomar en arrendamiento alguno de dichos quintos, deberán dirigirse á D. Sebastian Viscasillas, en Borovia, provincia de Soria.

En la misma dehesa hay de venta vacas bretonas, jóvenes, de la mejor raza, próximas á parir, las mas á propósito para establecimientos ó casas de vacas. Los pedidos en la forma indicada.

**ALMACEN.**  
CALLE DE LA MONTERA,  
NÚM. 2.

**POR CAUSA IMPREVISTA**

**SE VENDEN POR CUENTA ESTRANJERA**

**DESDE HOY HASTA EL 15 DEL MES PROXIMO, PERDIENDO LOS DERECHOS DE ENTRADA, AL MISMO PRECIO DE FABRICA.**

**Una gran cantidad de lienzo fino para camisas y sábanas sin costura, juegos de mantelerías adamascadas desde 6 hasta 24 cubiertos.**

**PAÑUELOS DE HILO Y DE BATISTA.**

**CAMISAS PARA SEÑORAS Y CABALLEROS, de hilo fino y estrafino, en lisas y bordadas.**

**TIRAS, ENTREDOSOS Y PAÑUELOS BORDADOS pecheras de hilo fino y estrafino, chambras elegantes, cuellos y mangas.**

**Enaguas, faldas y capas para bautizar, y calzoncillos de hilo de todas clases.**

**CALLE DE LA MONTERA, NUM. 2.**

Imp. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilarión de Zuloaga.

JOAQUIN LINARES, OPTICO. CALLE DE CARRETAS, NÚM. 3, MADRID.

En este establecimiento hay un surtido completo de instrumentos de física, matemáticas, geodesia y minas. Gemelos de teatro, gafas y lentes de todas clases, anteojos de larga vista, alemanes, ingleses y franceses; barómetros y termómetros, objetos de delineación, colores preparados para la aguada, camisas, sillas, tiendas y toda clase de efectos de carpaña, modelos de máquinas y aparatos de varias clases.

SOCIEDAD VINICOLA EN ESPAÑA.—Marqués de Benemejís.—Los vinos sin competencia posible, tintos y blancos de Valdepeñas de dicha sociedad, se venden, calle de Tetuan, 3, bajo, y Hortaleza, 19.

†

LA SEÑORA  
DOÑA MAGDALENA MARTIN ROMO DE MAHY, viuda del brigadier de caballería Sr. D. Florentino Mahy, ha fallecido en la madrugada del 15 del corriente.

Los hermanos, hijos políticos, sobrinos y testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle del Caballero de Gracia, núm. 27, el día 16 á las once de la mañana, á la sacramental de San Isidro.

No se reparten esquelas.

EMPERADOR.—VINOS FINOS, AÑEJOS de pasto (elaborados por bodegueros de Burdeos), procedentes de la Mancha. Blanco ó tinto, á 4 3/4 rs. botella sin casco, y á 6 con él. Calle de Atocha, núm. 67.

EN VIRTUD DEL PRESENTE Y A VOLUNTAD DE LA SOCIEDAD, SE VENDE en pública licitación la fábrica FERRERIA DEL ANGEL, situada en la ciudad de Málaga, sus dependencias en Rioverde, á las inmediaciones de Marbella, y en Savinillas, en las de Estepona, con todos sus edificios, máquinas, terrenos, propiedades de aguas, altos hornos de fundición, sus ricas y abundantes minas en explotación, que producen el mineral magnético que tanto crédito tienen, útiles, herramientas y cuantos mas derechos correspondan á dicha empresa, estimado todo en la cantidad de 325,000 peses fuertes, cuya subasta deberá tener efecto el día 3 de junio próximo, á las doce de su mañana, en la casa núm. 1 de la Alameda principal de esta ciudad.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados á la dirección de la empresa, constituida en la referida plaza de Málaga, hasta el día 31 de mayo próximo venidero, los cuales se abrirán en el día fijado para el remate, todo con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas de la dirección; siendo condición que para hacer postura ha de acreditarse convenientemente que se han depositado 20,000 peses fuertes en el Banco de la ciudad de Málaga.

Será obligación del comprador abonar el valor de las existencias de primeras materias que se encuentren acopiadas en dichos establecimientos, por los precios corrientes.—(9, 13, 22 y 29.)

**VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.ª**

SALIDAS DE CADIZ:

LINEA TRASATLANTICA..... PARA SANTACRUZ, PUERTO-RICO, SAMANÁ Y LA HABANA todos los días 15 y 30 de cada mes.

Vapores grandes y de marcha sobresaliente; con elegantes y espaciosas camaras y trato esmerado. Han hecho los tres siguientes viajes, los más rápidos conocidos: CADIZ á LA HABANA, empleando 30 horas en las escalas, en 17 días, 12 horas. HABANA á CADIZ en 15 días, 5 horas. HABANA á VIGO en 14 días, 6 horas. CADIZ á LA HABANA, 1.ª clase, pfs. 165.—2.ª clase, pfs. 110.—3.ª clase, pfs. 50.

SALIDAS DE ALICANTE:

LINEA DEL MEDITERRANEO Para BARCELONA y MARSELLA los miércoles á las 11 de la mañana.

Para MÁLAGA y CÁDIZ los sábados á la misma hora.

Billetes directos para BARCELONA, MARSELLA, MÁLAGA y CADIZ. De MADRID á BARCELONA, 1.ª clase, rs. vn. 270.—2.ª clase, rs. vn. 180.—3.ª clase, rs. vn. 110.

FARMERIA DE BARCELONA.—Drogas, harina, rubia, lanas, plomes, etc., se conducen de domicilio á domicilio á más de 500 pueblos á precios sumamente bajos.

Para carga y pasajes, acudir en BARCELONA, Sres. Ripol y compañía. MARSELLA, D. Emmanuel Olivier, y Agencia, Plaza Real. CARTAGENA, Sres. Bosch, hermanos. BILBAO, señores viuda de Errazquin é hijos. CORUÑA, E. de Guardia. CÁDIZ, Sres. A. Lopez y compañía. VIGO, D. José M. de Arenales.

PLANCHADORA.—PLANCHA Y RIZA con perfección, calle del Fomento, 33, principio inferior.

REBAJA.—LAS CAJITAS DE MADEIRA con lo necesario en objetos de escritorio, que se vendían á 16 rs., ahora á 12; se regala un par de gemelos finos. Barnizadas las hay á 16 y 20 rs., y por 24 reales se dan con 100 sobres ingleses de colores, que no transparentan nada de lo escrito. Almacen de papel, Huertas, número 13, frente á la plazuela de Matute. (14, 15, 16, 17 y 18.)

REVOLVERS.—GRAN SURTIDO DE todas clases, hasta hoy conocidos, á precios de fábrica. Calle de Carretas, número 16, segundo.—(9 11 13 15 17 y 19.)

MONTEPIO UNIVERSAL.—COMPANIA de seguros mútuos sobre la vida.—Se recuerda á los señores suscritores de esta compañía, comprendidos en la primera liquidación, pólizas números 1 á la 23,570, que en fin de este mes termina el plazo designado en los estatutos para la presentación de las fés de vida de los asegurados respectivos, en la inteligencia de que este plazo es fatal é improrrogable, y los que dejen de presentar dicho documento incurrirán en la pérdida de todos sus derechos.

Madrid 1.º de abril de 1863.—El director general, EL DUQUE DE RIVAS.

VENTA DE TERRENOS.—SE ENAGRENA á voluntad de sus dueños, pero en judicial remate, que se celebrará el día 25 del corriente en la sala de audiencias del señor juez de primera instancia del distrito de la Universidad, la zona baja de las dos en que se ha dividido la posesión denominada Tivoli, sita en el paseo del Prado de esta capital, que comprende 36,800 pies.

El pliego de condiciones y demas antecedentes estarán de manifiesto en el estudio del infrascrito, calle de Felipe III, número 8, cuarto segundo, todos los días no feriados, de diez á dos.

Madrid 1.º de abril de 1863.—SANCIA.

A VISO AL PUBLICO.—EN LA CALLE de Barcelona, núm. 7, entresuelo, se hace liquidación de una gran partida de géneros de entretimiento, los que se dan por la mitad de su valor, como puede verse por los precios siguientes: corte de pantalón de lana, de 60, 50, 40 y 30 rs.; cortes de chaleco, de 40, 30 y 20 rs.; lanas para trajes, de 30, 40, 30 y 26. La liquidación durará todo el mes de abril. (14, 15.)